

А. Ю. Муха, студентка строительного факультета
г. Брест, БрГТУ

ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ПАМЯТИ ПОКОЛЕНИЙ

Память о героях Великой Отечественной войны играет важную роль в военно-патриотическом воспитании молодежи.

В годы войны героизм стал массовым, стал нормой поведения людей. Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской крепости, Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда, Новороссийска, в битве под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе, Днепре, в предгорьях Карпат, при штурме Берлина и в других сражениях.

В период Великой Отечественной войны более миллиона жителей Беларуси было мобилизовано в действующую армию, около 400 тысяч героически сражались с врагом в составе партизанских отрядов и соединений. Сотни тысяч белорусов работали в тылу. И где бы выходцы из Беларуси ни находились – во фронтовом окопе, за штурвалом самолета и рычагами танка или возле станка, – везде они проявляли выдержку, отвагу, трудолюбие.

На фронт нередко направлялись целыми семьями. В семье Степана Пляца, жителя деревни Озерцы Толочинского района, против захватчиков сражались четыре сына – Дмитрий, Леонид, Михаил и Иван и две невестки – Раиса и Руфима. Все они служили в авиации. За период войны совершили 2640 боевых вылетов, были награждены 50 орденами и медалями, а Руфима и Раиса стали Героями Советского Союза. Остальные члены этой семьи принимали участие в партизанском движении [1].

В битве под Москвой прославился конный корпус, которым командовал уроженец Бешенковичского района **Лев Михайлович Доватор** (20 февраля 1903 года, село Хотино, Витебская область – 19 декабря 1941 года).

В первые дни Великой Отечественной войны полковник Доватор находился на лечении в госпитале в Москве, поэтому к своей дивизии не смог добраться из-за того, что она попала в окружение. Вскоре был зачислен в распоряжение штаба Западного фронта. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 декабря 1941 года гвардии генерал-майору Доватору Льву Михайловичу за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Лев Михайлович Доватор был кремирован на территории Донского кладбища, до 1959 года урна с прахом стояла в самом крематории. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

В районе деревни Палашкино Рузского района Московской области на месте гибели Л. М. Доватора был установлен памятный обелиск.

Легендарный **Батька Минай** – так называли в годы Великой Отечественной войны Миняя Филипповича Шмырева. Знаменитый партизанский вожак действовал со своей бригадой на Витебщине, но слава об этой неустрашимой бригаде еще в годы войны разошлась по всей Беларуси. И сегодня прорываются

к нам из 1942 года слова Якуба Коласа: «Поклон тебе искренний, низкий, наш Батяка Минай!». Родился Минай Шмырев 23 декабря 1891 года в деревне Пунище Витебского района.

Знакомство с военным делом состоялось в 1913 году, когда Шмырева взяли на службу в царскую армию. Он участвовал в Первой мировой войне. За храбрость, проявленную в боях, Минай Шмырев был награжден тремя Георгиевскими крестами. А в 1918 году добровольно вступил в Красную армию, воевал против белогвардейцев Краснова, Корнилова и Юденича. Минай Шмырев организовал первый в Витебской губернии партизанский отряд, был командиром отряда по борьбе с бандитизмом, за что был удостоен высокой по тем временам награды – ордена Красного Знамени.

По распоряжению Совета Министров Беларуси от 1 февраля 1966 года и приказа Министерства культуры Беларуси от 24 марта 1966 года был создан Витебский областной музей Героя Советского Союза Миная Филипповича Шмырева. В дни празднования 25-летия освобождения Беларуси 5 июля 1969 года он был открыт [2].

Зоя Анатольевна Космодемьянская (13 сентября 1923, село Осино-Гай, Тамбовская губерния – 29 ноября 1941, Петрищево Московской области) – женщина-красноармеец диверсионно-разведывательной группы штаба Западного фронта, заброшенная в 1941 году в немецкий тыл. Первая женщина, удостоенная звания Героя Советского Союза (посмертно) во время Великой Отечественной войны.

Боевое задание группы Зои Космодемьянской было таково: «Сжечь 10 населённых пунктов: Анашкино, Грибцово, Петрищево, Усадково, Ильятино, Грачёво, Пушкино, Михайловское, Бугайлово, Коровино. Срок выполнения – неделя». Имелся в виду приказ Ставки Верховного Главнокомандования № 428 от 17 ноября 1941 года о сожжении населённых пунктов на оккупированной врагами территории.

Ещё при поступлении в разведывательно-диверсионную школу всех новобранцев предупредили, что 95 % из них будут убиты, а те, кто попадёт в плен, погибнут мучительно от пыток. Таким образом, все члены группы понимали смертельную опасность задания, на которое они шли, имея только несколько бутылок с зажигательной смесью и пистолеты. Большая часть группы действительно погибла в перестрелках или от пыток, попав в плен.

Космодемьянская успела исполнить только часть боевого приказа, организовав поджог трёх домов, в которых ночевали немецкие солдаты, отправлявшиеся на фронт, а также уничтожив их транспорт и лошадей. Во время второй попытки поджога староста деревни Семён Агафонович Свиридов поднял тревогу, и Космодемьянская была арестована.

Зою Космодемьянскую пытали после захвата в плен и казнили через повешение. Перед казнью Космодемьянская произнесла легендарную речь, призывая жителей села бороться с нацистами и не бояться смерти в этой борьбе.

Зоя Космодемьянская стала одним из символов героизма советского народа во Второй мировой войне. Образ Зои Космодемьянской отражён в художественной литературе, публицистике, кинематографе, живописи, монументальном искусстве, музейных экспозициях [3].

В конце хотелось бы сказать, что подвиги людей, которые отдали свои жизни на благо будущего поколения, не должны быть забыты. Мы должны помнить о том, как бесстрашно они сражались за свою Родину. Истории этих людей дают нам возможность понять, насколько страшна война, и призывают не совершать прошлых ошибок. Все эти годы люди учатся решать конфликты мирным путем, чтобы не допускать смертей ни в чем неповинных мирных жителей. Я считаю, что во всем мире должен быть мир, и хочу, чтобы герои Великой Отечественной войны навсегда оставались в сердцах людей.

Список источников и литературы

1. Мандрик, Н. В. Подвиги белорусов в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] / М. В. Мандрик // ГУО «Детский сад № 89 г. Витебска «Веснушки». – Режим доступа: <https://sad89vitebsk.schools.by/pages/podvigi-belorusov-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny>. – Дата доступа: 15.04.2023.

2. Шмырев Минай [Электронный ресурс] // Партизаны Беларуси. Специальный проект Издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisan-hero/minay-shmyrev/>. – Дата доступа: 15.04.2023.

3. Космодемьянская Зоя Анатольевна [Электронный ресурс] // Википедия: свободная энциклопедия. – Режим доступа: <https://clck.ru/FBZHs>. – Дата доступа: 15.04.2023.

И. О. Образцов

г. Брест, ГУО «Гимназия № 6 г. Бреста имени Жукова Г. К.»

Научный руководитель: учитель ГУО «Гимназия № 6 г. Бреста имени Жукова Г. К.» **Зайцева В. А.**

СВЯТАЯ ПАМЯТЬ МОЕЙ СЕМЬИ

История рода и Родины – это бесценное наследие, которое выстрадали кровью и потом наши предки. И какие бы не случались в нашей истории события, положительные или отрицательные, необходимо понимать, что это наша история, которую мы должны ценить, беречь, уважать и изучать, потому что невозможно воспитать полноценного и всесторонне развитого человека, не научив его уважать своих предков и историю государства, в котором он родился. Понятной и по-настоящему прочувствованной она становится именно тогда, когда видится через судьбы родных людей, к которым нельзя относиться равнодушно. Возможно поэтому тема моей исследовательской работы «Святая память моей семьи».

Однажды мне довелось посетить мероприятие в честь дня рождения деревни, в которой родилась и выросла моя прабабушка Образцова Ольга Никитична. Это деревня Малые Лесковичи, что в Берёзовском районе. Там я познакомился со многими интересными людьми, в том числе с автором книги «Малыя Лясковічы.